

«УТВЕРЖДАЮ»

**Проректор по научной работе
ФГБОУ ВПО «Санкт-Петербургский
государственный университет»
профессор**

Сергей Павлович Туник



ОТЗЫВ

**ведущей организации - ФГБОУ ВПО «Санкт-Петербургский
государственный университет» о диссертации Хаймурзиной Марины
Ахатовны «Интерпретация религиозных оснований конфуцианства в
конфуцианской мысли и религиоведении Китая XX – начала XXI вв.»,
представленной на соискание ученой степени кандидата философских
наук по специальности 09.00.14 – философия религии и религиоведение**

Диссертационная работа М.А. Хаймурзиной посвящена сложной и дискуссионной проблеме – осмыслению природы конфуцианства. Для решения этой проблемы автор обращается к интерпретации религиозных аспектов конфуцианства в китайской интеллектуальной мысли XX – начала XXI вв. Выстраивая своё исследование в таком русле, автор помещает трактовки конфуцианства в широкий контекст изучения китайской религиозной философии, религиоведения и философии религии.

Актуальность проведенного Хаймурзиной М.А. диссертационного исследования обусловлена рядом факторов, в том числе существующей в гуманитарной науке объективной потребностью осмыслиения религиозных основ конфуцианства, что, как уже отмечено, до сих пор остается дискуссионной проблемой. Отечественные гуманитарные науки – религиоведение, китаеведение, философия, история и другие – имеют богатую традицию изучения Китая, его религии, философии и других духовных сторон. Однако за последние десятилетия Китай, китайская философия, религиозная ситуация в Китае и китайское религиоведение существенно изменились. Для отечественных гуманитарных наук важно понять, в каком направлении движется современная китайская мысль в решении фундаментальных вопросов – является ли конфуцианство религией, что значит конфуцианство для современного китайца, нации, государства? Диссертационная работа Хаймурзиной М.А. направлена на то, чтобы в рамках поставленной темы исследования, раскрыть эти важные стороны развития китайской интеллектуальной традиции, прежде всего, – развития китайской религиозной философии и религиоведения.

Работа обладает ярко выраженной научной новизной. Прежде всего, она определяется тем, что Хаймурзина М.А. впервые в отечественной науке комплексно исследует трактовки религиозных оснований конфуцианства в интеллектуальной традиции Китая XX – начала XXI вв. Кроме того, автор вводит в научный оборот труды тех китайских исследователей религии, которые были малоизвестны, либо вовсе неизвестны российским ученым. В работе впервые представлены сочинения китайских конфуцианцев, китайских религиоведов и исследователей конфуцианской мысли, посвящённые трактовке религии и интерпретации конфуцианства как религии. В переводе этих работ на русский язык и заключается конкретное личное участие автора в получении результатов данной диссертации. Автор обращается к проблемам развития китайского религиоведения, его взаимосвязи с российским и западным исследованиями религии.

Практическая ценность диссертационной работы Хаймурзиной М.А. во многом обусловлена тем, что результаты данного исследования представляют ценность с точки зрения религиоведения, философии, востоковедения и других гуманитарных наук. Различные аспекты работы могут быть также использованы при разработке учебных курсов и учебных пособий. Содержание основной части диссертационной работы соответствует заявленной теме, целям и задачам исследования.

Диссертация состоит из введения, четырех глав, разделенных на параграфы, заключения, списка используемых источников и литературы, включающего 234 наименования. Общий объем диссертации – 181 страниц; основная часть текста составляет 159 страницы.

Задачи, сформулированные во введении, последовательно решаются в четырех главах работы.

В первой главе под названием «Интерпретация религии в работах зарубежных конфуцианцев» Хаймурзина М.А. сначала рассматривает начальный этап определения понятия «религия» в Китае в начале XX в., затем описывает экспликацию сущности религии в работах крупных зарубежных конфуцианцев второй половины XX – начала XXI вв.: Moy Цзунсаня, Тан Цзюньи, Ду Вэймина. Автор подчеркивает влияние западной религиозно-философской мысли на формирование трактовок религии в работах этих китайских мыслителей.

Вторая глава «Интерпретация религии материковыми китайскими мыслителями в контексте развития религиоведения КНР» посвящена толкованию религии в религиоведческой науке КНР. В данной главе Хаймурзина М.А. кратко описывает особенности развития религиоведческой науки КНР второй половины XX в., акцентируя внимание на основных подходах в определении религии, сформированных в религиоведении КНР к началу XXI в. Особое внимание автор обращает на влияние марксистской философии на развитие теоретических основ китайской науки о религии. Далее автором в качестве примера трансформации религиоведческой мысли

КНР и осмысления сущности религии освещаются теории религии Люй Дацзи, Ли Шэня и Чэнь Мина. Автор указывает на развитие религиоведческой мысли – влияние марксистской идеологии, приобщение к другим западным немарксистским теориям интерпретации религии, возникновение концепций, учитывающих локальную специфику.

В третьей главе под названием «Религиозные основания конфуцианства в трактовке зарубежных конфуцианцев» описываются интерпретации религиозных оснований конфуцианства в работах зарубежных конфуцианцев – Моу Цзунсаня, Тан Цзюньи, Ду Вэймина, Лю Шусяня. Автор исследует основные идеи и концепции зарубежных конфуцианских мыслителей об особенностях религиозной природы конфуцианства, а также функциях и значении конфуцианских религиозно-этических ценностей для современного человека, общества, культуры.

В четвертой главе «Развитие представлений о конфуцианстве как религии в религиоведении и конфуцианской мысли материкового Китая» Хаймурзина М.А. рассматривает развитие представлений о конфуцианстве как религии в интеллектуальной мысли КНР. В начале главы описывается концепция конфуцианской религии Жэнь Цзиюя – это первая в истории китайских религиоведческих исследований работа, в которой серьезно анализируется религиозная составляющая конфуцианства. Затем рассматривается трактовка конфуцианской религии в воззрениях Хэ Гуанху и Ли Шэня, выстроенных к контексте осмысления западных религиоведческих теорий и локальных особенностей культуры. Далее автор описывает популярные в научном мире современного Китая теории возрождения конфуцианства в качестве официальной государственной и гражданской религии.

Основные положения и результаты диссертационного исследования представлены в девяти публикациях автора (в том числе в трех реферируемых ВАК изданиях), выступлениях на научных конференциях и семинарах.

Наряду с неоспоримыми достоинствами представленного исследования, в нем можно выделить и ряд недостатков. Прежде всего, следует отметить, что в первой и третьей главе не в полной мере развернута тема влияния западной философско-религиозной мысли на философские воззрения зарубежных конфуцианцев, не прослежен во всём многообразии аспектов синтез тех или иных западных идей с конфуцианским наследием. Считаем, что автору следовало бы конкретизировать и обозначить основные западные философско-религиозные теории, в рамках которых выстроены творческие позиции и идеи китайских мыслителей – Тан Цзюньи, Моу Цзунсаня, Ду Вэймина, Лю Шусяня. Во второй главе проблема развития религиоведения в Китайской народной республике нуждается в более полном раскрытии. Автором проделана серьезная работа: обозначены основные исторические этапы, названы особенности развития религиоведческой науки, указаны конкретные имена и теории. Однако, ощущается некоторый перевес описательности, и хотелось бы рекомендовать автору уделить большее внимание глубокому системному анализу.

Замечания носят рекомендательный характер и могут быть учтены автором в дальнейших публикациях по теме исследования.

Диссертация Хаймурзиной М.А. написана в соответствии с общепринятыми научными принципами, выдвигаемые в работе научные положения и выводы обоснованы и достоверны. Данная работа четко структурирована, написана терминологически правильно выстроенным языком. Диссертация является завершенной научно-исследовательской работой, выполненной на актуальную тему.

Публикации и автореферат полностью отражают основное содержание диссертации. Основные этапы работы, выводы и результаты диссертационного исследования представлены в автореферате. Содержание рассматриваемого диссертационного исследования соответствует специальности 09.00.14 – философия религии и религиоведение.

В целом диссертационное исследование Хаймурзиной М.А. «Интерпретация религиозных оснований конфуцианства в конфуцианской мысли и религиоведении Китая XX – начала XXI вв.» представляет собой самостоятельное научное исследование и является завершенной научно-квалификационной работой, отвечает всем требованиям Высшей аттестационной комиссии при Министерстве образования и науки Российской Федерации, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата философских наук, в том числе соответствует требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г., а его автор Хаймурзина Марина Ахатовна заслуживает присуждения ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.14 – философия религии и религиоведение.

Отзыв, составленной доктором философских наук, профессором Татьяной Витаутасовной Чумаковой, обсужден и утвержден на заседании кафедры философии религии и религиоведения СПбГУ 18 ноября 2014 г., протокол № 90.08/12-04-11.

Зав. кафедрой философии религии и религиоведения
Санкт-Петербургского государственного университета, доктор
философских

наук, профессор

Шахнович
«18» ноября 2014 г.



Адрес Санкт-Петербургского государственного университета

Россия, 199034, Санкт-Петербург, Университетская наб. д.7-9.

Тел: +7 (812) 328-20-00

Эл.почта: spbu@spbu.ru

сайт: spbu.ru